
 

 

 

VERBALE DI 

DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 130 DEL 02.05.2024 

OGGETTO: ACQUISIZIONE AL PATRIMONIO COMUNALE DELL’ENTE DI N.2 

OPERE D’AUTORE TRAMITE DONAZIONE DELL’ARTISTA CONTEMPORANEO 

ALBERTINO SPINA 

 

L’anno duemila ventiquattro il giorno due del mese di maggio dalle ore 15.10 e a 

seguire a Palazzo Spada, convocata nei modi e nei termini di legge, si è riunita la 

giunta comunale.  

Assume la Presidenza il Vice Sindaco Riccardo CORRIDORE assistito dal Vice Segretario 

Generale Francesco Saverio VISTA 

Alla seduta, al momento della discussione della proposta in oggetto risultano 

rispettivamente presenti e assenti:  

BANDECCHI Stefano Sindaco assente 

CORRIDORE Riccardo Vice sindaco presente 

ALTAMURA Viviana Assessore presente 

ANIELLO MASCIA Assessore presente 

BORDONI Michela Assessore presente 

CARDINALI Sergio Assessore presente 

IAPADRE Marco Assessore presente 

MAGGI Giovanni Assessore presente 

RENZI Stefania Assessore presente 

SCHENARDI Marco Assessore presente 

 

Il Presidente, accertato il numero legale per poter validamente deliberare, invita la 

Giunta comunale ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione 

indicata in oggetto. 
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PROPOSTA DI DELIBERA PROT. 72421 del 30.04.2024 

ISTRUTTORIA DIREZIONE LAVORI PUBBLICI – MANUTENZIONI – PATRIMONIO 
SU PROPOSTA DELL’ASSESSORE AL TURISMO E CULTURA, DOTT.SSA MICHELA 

BORDONI 

 

OGGETTO: Acquisizione al patrimonio comunale dell’Ente di n.2 opere d’autore tramite 

donazione dell’artista contemporaneo Albertino Spina 

 

PREMESSO che l’artista contemporaneo Sig. Albertino Spina, si è reso disponibile a 

donare due opere di sua creazione ed ideazione denominate “La ninfa del Fiume Nera” 

e “Il pastore Velino”, con la specifica che vengano esposte permanentemente presso la 

biglietteria della Cascata delle Marmore; 

CONSIDERATO che con nota registrata al protocollo al n. 36852 del 01/03/2024, 

l’artista contemporaneo Sig. Albertino Spina, dichiarava ufficialmente: 

- di aver eseguito personalmente le opere 

 “La ninfa del Fiume Nera”, dim. 90x190 cm, olio su tavola, anno di 

esecuzione 2017; 

 “Il pastore Velino”, dim. 90x160 cm, olio su tavola, anno di esecuzione 

2017; 

- la propria volontà di donare al Comune di Terni, gratuitamente, senza alcun 

onere, le due opere di cui sopra, riferite alla mitologia della Cascata delle 

Marmore; 

- di autorizzare il Comune di Terni alla produzione e alla diffusione delle immagini 

delle due opere donate, con la specifica che quest’ultime fossero state esposte 

permanentemente presso la biglietteria della Cascata delle Marmore; 

PRESO ATTO che 

- l’artista Albertino Spina è un pittore contemporaneo ternano, autore di opere di grande 

rilevanza, alcune esposte alla Biennale di Venezia, Milano e di Pescara; 

- le opere donate, attraverso la loro esposizione permanente presso la biglietteria 

inferiore della Cascata delle Marmore, avranno modo di arricchire maggiormente il 

contesto circostante, promuovendo la cultura dell’accoglienza e dell’informazione ai 

turisti che verranno a far visita alla Comprensorio turistico-Escursionistico della cascata, 

dando loro modo di conoscere la mitologia ad essa legata; 

- l’istallazione apporterà una valorizzazione artistica assolutamente rilevante ed 

indirizzata a tutto il comprensorio turistico della Cascata delle Marmore; 

TENUTO CONTO che tale operazione non costituisce alcuna spesa a carico dell’Ente, in 

quanto donazione volontaria dell’artista Albertino Spina; 
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PRESO ATTO che l’istituto giuridico della donazione è disciplinato dall’art. 783 c.c., 

trattandosi di opere di modico valore, per cui è sufficiente la consegna (tradizione) 

delle stesse; 

CONSIDERATO che in relazione alla DGC n° 283 del 21/05/2009 è stato stabilito che 
l’ufficio proponente è competente al rilascio di pareri o nulla osta per tutte le attività 

afferenti all’area turistica ed escursionistica della Cascata delle Marmore; 
DATO ATTO che il Responsabile del Procedimento di cui all’art. 4 e successivi della 

Legge241/90 è il dott. Federico Nannurelli, in qualità di titolare di Alta Professionalità della 

Direzione Lavori Pubblici – Manutenzioni – Patrimonio - Responsabile Ufficio Aree di Pregio del 

Comune di Terni; 

VISTO l’art. 107 del D. Lgs. 267/00; Visto lo Statuto Comunale; 

VISTO l’art. 48 del D. Lgs. 267/00; 

VISTI il parere di regolarità tecnico-amministrativa del Dirigente della Direzione 
Lavori Pubblici Manutenzioni-Patrimonio, Arch. Piero Giorgini nonché di regolarità 
contabile espresso dal Dirigente della Direzione Attività Finanziarie, dott.ssa Grazia 
Marcucci acquisito ai sensi dell'articolo 49 D. Lgs. 18 agosto 2000, n° 267;  

VISTO il D.Lgs. 267/00; 

RITENUTO necessario adottare il presente atto con immediata esecutività (qualora si 
ritenga necessaria l’immediata esecutività), ai sensi dell’art. 134, comma 4, D.Lgs. 
18.08.2000, n. 267 e s.m.i., in considerazione dell’urgenza;  

 

PROPONE 

 

1) Di approvare quanto espresso in premessa; 

2) Di prendere atto della donazione dell’artista Albertino Spina di cui al prot. 36852 

del 01/03/2024; 

3) Di acquisire i beni mobili al patrimonio comunale dell’Ente, senza alcun onere a 

carico del Comune di Terni, le due opere dall’artista Albertino Spina di seguito 
riportate: 

 “La ninfa del Fiume Nera”, dim. 90x190 cm, olio su tavola, anno di esecuzione 2017; 

 “Il pastore Velino”, dim. 90x160 cm, olio su tavola, anno di esecuzione 2017; 

4) Di prendere atto dell’autorizzazione dell’artista alla riproduzione ed alla diffusione 
delle immagini delle due opere donate; 

5) Di dare atto che trattandosi di opere di modico valore si applica la disciplina 
dell’art. 783 del c.c per cui si procederà alla consegna (tradizione) delle opere da 

parte dell’artista; 

6) Di autorizzare il posizionamento delle stesse in modalità permanente presso la 

biglietteria della Cascata delle Marmore, come espressamente richiesto dal pittore 

nell’atto di donazione; 

7) Di dare atto che l’istallazione permanente delle opere presso la biglietteria della 

Cascata apporterà un reale arricchimento presso uno dei punti di maggior flusso di 
turisti; 
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8) Con separata votazione di dichiarare il presente atto immediatamente esecutiva ai 

sensi dell’art. 134, comma 4, D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 e s.m.i., in considerazione 
dell’urgenza. 

 

Per ISTRUTTORIA: DIREZIONE LAVORI PUBBLICI – MANUTENZIONI – PATRIMONIO 

 

- RESPONSABILE UFFICIO GESTIONE E VALORIZZAZIONE CASCATA DELLE MARMORE 

dott. Federico Nannurelli 

 

- DIRIGENTE DELLA DIREZIONE 

 arch. Piero Giorgini 

L’ASSESSORE PROPONENTE 

Dott.ssa Michela Bordoni 
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LA GIUNTA COMUNALE  

 esaminata la sopra riportata proposta di deliberazione formulata dall’assessore 
competente su istruttoria del dirigente di riferimento prot. 72421 del 30.04.2024; 

 visti i pareri espressi dai dirigenti competenti ai sensi dell’all’art. 49 del decreto 
legislativo 18 agosto 2000, n.267, che sono allegati alla presente di cui 

rappresentano parte integrante e sostanziale; 

 visto l’art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 200, n. 267; 

Con votazione accertata dal vice Segretario resa con voti favorevoli all’unanimità dei 
presenti 

DELIBERA 
 

1. di prendere atto della proposta di deliberazione in oggetto e di approvarla 
integralmente; 

Con separata votazione, resa con voti favorevoli all’unanimità dei presenti, di dichiarare 
il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 c.4 D. Lgs.267/2000. 

Il presente Atto letto e confermato viene sottoscritto con firma digitale. 

**************************** 

 

IL Vice SEGRETARIO GENERALE 

Francesco Saverio VISTA 

IL VICE SINDACO 

Riccardo CORRIDORE 
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